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Braşovii, 29 Octomvre st. v.
Eri şî-a serbată Ţarulă Rusiei 

a 25-a aniversară a căsetoriei sale 
cu princesa Dagmar de Dani- 
marca. In 9 Noemvre 1866 s’a 
celebrafcü acésta căsetoriă. A le
xandru III era de 21 de aní, er 
princesa Dagmar, care fusese mi* 
résa fratelui seu mai mare Nico- 
lae, care murise cu unü anü mai 
înainte, era cu doi anî mai tîneră 
ca elă. Ea a trecută la religiunea 
ortodoxă şi a luată numele Maria 
Feodorovna.

Piua de er! s’a serbată în tóté 
guvernamentele rusesc! cu mare 
pompă. In memoria acestei 4^e 
s’au făcută o mulţime de funda- 
ţiunî de bineiscere, şi din tote 
părţile i-s’au adusü daruri fru- 
móse şi scumpe familiei împera
te scî la Livadia.

Ţarulu rusescă are renumele 
unui soţu şi tată de familiă esem- 
plară; elu se simte mai bine, ca 
ori şi unde, în cerculă familiei 
sale şi nu iubesce viâţa sgomo- 
tósá şi pompdsă dela curte, de 
aceea petrece mai bucuros ca ori 
şi unde în castelulă seu dela Gra- 
cina, în Fredensborg, în cerculü 
familiei regale danese, şi în Liva
dia, unde póte trăi retrasü şi 
în linisce departe de sgomotulü 
reşedinţei sale. Pe când era prin
cipe moştenitor, scrisese odată prie
tinului seu Axacoff, că nu-i mul
ţămită cu starea sa, căci e prea 
strălucită pentru caracterulü séu, 
căruia îi place numai liniscea 
vieţei familiare, aşa că se simte 
chiar nenorocit în societatea cur- 
tesanilorü etc.

In viâţa sa familiară, ce o pe
trece acum în Livadia, Ţarulă Ru
siei ínsé nu va puté fi liniştitfi în 
inima sa, cu tótá bucuria ce o va 
simţi din causa sérbátórei fami
liare şi din causa dovec(iloru de 
fidelitate şi a pompóselorü darurí 
ce le primesce de pretutindeni, căci 
trebue se-lă întristeze şi íngnjéscá 
miseria ce domnesce într’o parte

a imperiului séu, pentru care gu- 
vernulă a trebuită pănă acum sé 
cheltuéscá 64 milióne de ruble, 
ca ajutoră adusă poporaţiunei ce 
sufere de fómete. Acéstá fómete, 
provenită din causa recoltei de 
totă slabe, a luatu dimensiuni aşa 
de mari, încâtă în unele ţinuturi 
au făcută ţ0ranii revolte cari, se 
cjice, că au fostü suprimate de că
tră autorităţi cu cea maimarerigóre.

Alexandru III nu va fi sciindu 
pote despre aceste estreme sufe
rinţe şi estreme mésuri ale func- 
ţionariloră ruşi, dér trebue se cu- 
nóscá şi elü multele neajunsuri, 
de cari trebue se sufere popora- 
ţiunea vastului séu imperiu în 
urma abusuriloră, ce se comită 
de cătră cei ce suntă puşi, ca sé 
pázéscá dreptatea şi legea, cari 
ínsé, în lipsa libertăţii de pressa şi a 
aşe4eminteloră liberale ale tim
pului modernă, nu potă fi contro
laţi de publică şi remână în mare 
parte cu totulă necontrolaţi şi de 
cătră organele superióre. Aceste nici 
că potă supraveghia dela centru 
tóté punctele atâtă de îndepăr
tate ale marei împeraţii.

Este fără índoiélá cunoscută 
actualului stăpânitoră ală tuturoră 
Ruşiloră nemulţămirea cea mare, 
ce a produs’o acéstá stare de 
lucruri în întru şi care a adusă 
după sine atentatele nihiliste, cari 
amărască filele puternicului Ţară 
şi a celoră dimprejurulă séu.

Tocmai cu ocasiunea nuntei 
de argintă s’a hotărîtă a se sfinţi 
o biserică, care a fostă anume clă
dită în memoria fericitei scăpări 
a Ţarului şi a familiei sale, când 
cu atentatulă nihilistă de acum 
trei ani pe calea ferată dela Boiki.

Ţarulă Alexandru III, care iu
besce atâtă de multă viâţa liniş
tită în cerculă familiei, se va con
vinge póte, meditândă asupra stă 
riloră interióre ale împ0răţiei sale, 
că pentru liniştea şi mulţămirea 
poporaţiunei ei nu ajungă mésu- 
rile legiuneloră de funcţionari îm-

pérátesci, fiă mai multă séu mai 
puţină riguróse, n’ajunge tótá bo
găţia materială, de care dispune 
puterea Ţarului, ci de ceea ce 
poporaţiunea are totă aşa de mare 
lipsă, ca şi de pânea de tóté c[i* 
lele, este libertatea şi dreptatea în 
întru.

Cestiunî şcolare.
Raportulü ministeriului ungurescă de 

şc61e pe an. 1890—91 s’apublioatü acum 
de curéndü. In acestü raportü ministrulü 
Csaky îşi face socotéla astfelü:

Intre şcolele confesionale se află, 
5278, ai căroră învăţători, cu lófa can
torală cu totű, nu au unü salarü de 300 
fl. Pentru întregirea salarului acestorü 
învăţători pănă la minimulü de 300 fl., 
suntü de lipsă 603,455 fl. la anü. Deoă 
însă minimulü s’ar fixa la 400 fl., atunci 
socotite fiindtt şi lefile cantorale, s’ar 
afla 10,025 de învăţători cu salarü mai 
puţinfi de 400 fl. la anü şi pentru între
girea salarului acestora s’ar recere o sumă 
anuală de 1.442,334 fl.

Deórece însă în împrejurările de faţă 
statulü nu póte lua asupră-şl o astfelü 
de greutate, ministrulü, deşi cu durere, 
e silitü a se mărgini la stabilirea mini
mului de 300 fl., îngrijindu-se totodată 
de-a li-se asigura învăţătoriloră anumite 
quinquenalii după anii de serviciu.

Se mai 4ice în raportü, că o parte 
din preparandiele confesionale n’arü co- 
răspunde aşteptărilorfl legei. In înţele- 
sulü § 13 alü art. X X X VIII din 1868, 
în aceste preparandii suntü a se propune 
aceleaşi studii şi celü puţinti în aoe- 
eaşl măsură, ca şi în şc0lele de statü; 
cu tóté acestea însă, unele preparandii 
confesionale stau cu multü îndărătultt 
preparandielorü de statü (?).

Se mai plânge ministrulü, că mare 
parte din aceste preparandii confesionale 
nu dispunü încă nici pănă astăzi de şcole 
de praxă, ér în privinţa adjustărei şi a 
puterilorü didactice s’au aflatü multe de
fecte.

In anii din urmă, corporaţiunile în- 
văţătorescl comitatense, prevăcjute în 
lege, s’au sporitü cu numărose reuniuni

învăţătoresol oonfesionale. Unele din aces
tea nedispunéndü de statute întărite, 
ministrulü pentru a-le pute mai bine con
trola, încă în 1890 a datü ordinü, ca 
tóté reuniunile învăţătoresol să-i înain
teze statutele pentru a-le întări.

Mai pe scurtü cjisü, ministrulü Csaky 
dispune asupra şcolelorfi nóstre confe
sionale cum îi place. Dreptulü autón omü 
alü confesiunilorü faţă cu şc01ele lorü 
este numai vorbă golă. Unde crede mi
nistrulü, că maghiarisarea merge înainte, 
acolo luorurile stau bine, er unde nu, 
defectele se găsescO cu miile şi pretex
tele de ingerinţă ale organelorü guver
nului suntü în totü momentulü gata.

SOIRILE PILEI.
— 29 Octomvre (10 Nov.)

Scupştina Sérbéscá s’a amánatü pănă 
la 28 Decemvre st. v. în urma modifi- 
cărei cabinetului.

** *
Liga pentru unitatea culturală a Ro- 

mánilorü, secţiunea Oltü, va arangia în 
30 Noemvre, unü balü cu tombolă în 
sala cea mare a Oasinului din Slatina. 
Venitulü e destinatü pentru fondulü Ligei.

** *
Foculü din pădurile ardelene. Cu pri

vire la foculü din pădurile Făgăraşului,
i se scrie cjiarului „Pester Loyd“, că fo
culü încă nu s’a stínsü; pagubele sunt 
mari. Comuna VlădenI, care se află în 
mijloculü f o oului e forte tare ameninţată. 
Locuitorii de aici ’şi sootü vitele din 
satü. Din BraşovO s’a trimisü soldaţi, 
pentru oa să ajute la stingerea fooului. 
Se crede, că fooulü s’a náscutü din ne
precauţi unea vénátorilorü séu a păs- 
torilorü.

** *
Producţinne şi petrecere. Despărţă

m ân tu l dela Cluşiu alü „Reuniunei în* 
văţătorilorfi gr. or.u din districtulü 
Cluşiu-Turda învită la producţiunea de- 
clamatorică-musioală împreunată cujocü, 
ce o va arangia în favorulü fondului şi 
a bibliotecei, cu concursulü binevoitorü 
alü d-ş0rei Ana Condorü, ou ocasiunea 
adunărei sale generale, la 3/15 Noemvre 
a. c. în sala şcolei gr. or. române din

FOILETONUL „GAZ. TEANS.*

Preumblări în Bucureşti.
(Fine.)

Banii se isprăviau şi trebuia 
s§ me scapă de hotelă. Dam din 
colţă în colţă, în stânga şi în 
drepta şi nimerindă la ună „Biu- 
rou de informaţiuni şi plasări“, ai 
cărui anteprenorî erau doi asociaţi, 
unulă dela apusă şi altulă dela 
resărită: ună jidovă şi unu grecă, 
cărora, plătindu-le o tacsă de 5 
lei, s’au legată a me băga la stă
până, seu vorbindă în limba cultă 
urbană, a-mi găsi unu postii lungă, 
câtu postulă Pasciloră.

Trecendă mai multe cjile, am 
mai dată pe la ^Biurou“ şi gre- 
culu îmi spunea, că pote se mij- 
locescâ, decă îi voiu mai plăti o 
supra-taxă, se me trimetă contabilii 
la o moşiă; eu respunc(endu-i, că 
n’am plăcere a întră într’o afa
cere, pe care n’o pricepeamă, ji- 
dovulă sare de pe scaună şi strigă:

— Domnule primesce ori ce-ţi 
vine înainte. In ţera românescă 
nimeni nu te controleză. Chiar ni- 
mică de n’ai sci, numai bunu de 
gură se fi !

M'am închinată cu plecăciune 
şi mi-am căutată de drumă.

Spre a scăpa de hotelă, m’am 
mutată într’o odaiă particulară în 
strada . . . .  y la d-lă . . . . x, 
plătindă înainte câte 40 lei pe 
lună.

Grazda mea era de profesiune 
aproprietarit din vremea lui Ypsy- 
lanty şi făcea parte din naţionalita
tea politică, fiindă alegetoră în co- 
legiulă I, ceea-ce însemna, că era 
totă aşa de bună Română, pe câtă 
de simţitoră grecă era pentru pa- 
trida lui din Athina.

Avea din fire şi din crescere o 
vicleniă bizantină, încâtă printr’o 
trăsătură de condeiu scia se îm
pace lupulă cu capra şi capra cu 
varza, Carte nu prea scia, înse cu 
atâtă mai bună de gură era. Toca

la palavre, pe care chiar elă, nici 
pe jumetate nu le credea şi lesne 
creatorii cu dragă inimă îlă as
cultau.

A treia cji de Crăciună sera 
me poftesce la o sindrofie, de care 
eu nu aucjisemă. Intre cei poftiţi 
erau domnii Constantinopolides, 
Bragagiopolides şi Margaretides 
cu cuc6nele Marghioliţa, Aglaiţa 
şi Athiniţa, toţi cetăţeni urbani, 
făcendă parte din naţionalitatea po
litică română.

„Convorbirile urmau într’o 
limbă franţuzescă şi pe jumetate 
românescă: monşericâ, bon ami prie- 
tinescule; musiu onorabile şi respecta
bile, madamiţă etc.

S’a încinsă ună prifiranţ ilus
trată rusescă, în care madamiţele 
m’au vîrîtă şi pe mine cu de-a 
sîla, căci îndeşertă me fereamă, 
că n’aşi cunosce nici prifiranţulu 
cismărescu (Schusterpreferantz) şi 
cu atâtă mai puţină pe celă ilus
trată muscălescă, trebuia se jocă, 
decă am intrată în horă.

La urmă m’am alesă cu ce 
am trebuită se plătescă: întregă 
capitalulü monetarii, ce-lă mai aveam, 
o liră turcescă în aură, seu 28 lei 
românesc! în argintă. Scumpă so
coteală pentru o linguriţă de dul- 
ceţă, o cafeluţă turcescă şi ună 
ceaiă cu tămăe şi cu biscuiţi en- 
glesesti (pismeţî) cu care am fostă 
ospetatu la sindrofie dela care m’am 
dusă cu buzele umflate şi totă 
nöptea numai prifiranţ am visată.

Dela acea sindrofie au începută 
4ile negre pentru mine şi când 
m’aflamă în cea mai mare strîm- 
tdre, a dată Dumne4eu se vie la 
Bucuresci fiă ertatulă comerciantă 
română, Grhiţă Bömbenä din Bra
şovă şi fără se-i ceră, mi-a întinsă 
o mână de ajutoră după princi- 
piulă evangelică: ce dă drepta se 
nu scie stânga, seu „W o die Noth 
am höchsten, da ist Gott am näch
sten /u

Se întâmplase ca în 4üöle în 
care resară viorelele şi didiţei se 
înceteze din vieţa ună translatoră
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Sebeşula mare (de lângă staţiunea căii 
ferate K.-Sebeş, per B.-Huedin).— Cluşiu, 
din şedinţa comitetului desp. Reun. ţi
nută la 14 Octomvre 1891 st. v . : Va- 
silie Teoteleoan, preşedinte. Ioană Mol- 
dovană, notariu. Inceputulă la 7 óre 
séra. Preţuia intrării de persóná 50 cr., 
de familiă 1 Ü. SuprasolvirI şi cărţi se 
primescü ou mulţumită şi se voră cuita 
pe cale cjiaristioă.

P r o g r a m a :  1) Cuvântă de des
chidere, rostitü de preş. Reun. Vasilie 
Teotelecanü. 2) p iua a apusa, corii. B) 
Murgu si fata lui, poesiă de V. R. Bu- 
tirescu, declamată de d-şora Ana Con
dori). 4) Soldatulă románü, cord. 5) ln- 
sămnătatea culturei femeei la noi la 
Români, disertaţiune de Vasilie Teotele
canü. 6) Buchetulă, romanţă pentru o 
voce cu acompaniare de flautü cântată 
de d-şora Ana Condorii şi Vasilie Teo
teleoan. 7) Herşcu boccegiulü, cántecelü 
comioü într’ună actă de Vasilie Alexan
dri, declamatü de V. Germână. 8) In 
padure, corü. NB. In pausă sé vorö 
juca jocurile naţionale-istorice „Căluşe- 
rulă“ şi „Bătuta“.

* 
sk *

Magasinnlü de prafü de puşcă de pe 
délulö „Străjei“ a fosta visitată cu dea- 
mănuntula alaltăeri de cătră câţiva re- 
presentanţl ai autorităţi lor a militare şi 
civile de aioi. In curândă se va pre- 
senta representanţei orăşenesc! una ra
porta în privinţa acésta.

** *
La venătorea din pădurile Codi ei 

din filele trecute, unü vânătoră a îm
puşcata una ursa mare.

A d u n a rea  g e n e r a lă
a Asociaţiunei aradene pentru cultura po

porului románü.

Áradű, 26 Octomvre v. 1891.

Eri în 25 Ootomvre st. v., sa ţinuta 
în aula seminariului dieoesana „adunarea 
generală ordinară a „Asooiaţiunei aradene 
pentru cultura poporului româna“. Şi 
fiind-că în părţile nóstre ungurene altă 
reuniune naţională oulturală ca acesta 
nu avemă, de aceea trebue sé o şi a- 
preţiăma după merita.

Direcţiunea a făouta oele posibile, 
pentru ca Asooiaţiunea sé vieze, înoăl- 
4înda pe toţi fiii nemului românesoă deo
potrivă; dér vioisitudinile timpului deo
parte, ér de altă parte firea nostră, de 
a nu uita oele întâmplate în trecuta, a- 
ceste două momente pondereză şi îm 
piedecă în câtva mersula naturala alü A- 
sociaţiunei. Cu tóté acestea, on. publică 
va afla din următorulă decursă ală a* 
dunărei generali, că Asooiaţiunea arada- 
nă este o stea lucitóre, capabilă de a 
deveni sóre strălucitoră în aceste părţi 
espuse ale Românismului şi sperăma, că 
aşa va şi fi, dâcă trăgendă vălulă uitării

din limba română la ministerulü 
de esterne. Réposatulü era unu 
sasü de naţionalitate politica urbană 
română. Făcusemu uite o cerere 
şi pe când me întorceamu dela 
cei în dreptü de a numi pe unü 
altulü la acelü postü, mé întel- 
nescü cu poetulü Eminescu, care 
aflándü că suntemu amendoi peti
ţionari pentru acelaşi locü, dorea 
se-şî retragă cererea în favórea 
mea. Eu îmbărbătându-lu îi 4*“ 
ceamü: — Lasă frate Mihaiü, n’o 
retrage nici tu, nici eu, n’avemü 
se fimu numiţi!

Aşa a şi fostü. Loculü s’a datü 
unui rîmâtoru, sé fia cu pardonu, 
eramü se 4i°u unui rimatorü, séu 
versificatorii, care făcea ode la 4il0 
mari şi care era románü de naţio
nalitate politică urbană purtându din 
nascere 4ece porunci pe peptü séu 
tablele lui Moise.

Multü rídeamü de acelü trans- 
latorü când venea la mine sé-i 
traducü câte unü terminü juridicü 
austro-ungarü: de esemplu, Ver-

peste trecută, vomă pune toţi umără la 
umără şi vomă procede mână în mână 
ca cei cu inimă română.

Iu absenţa II. Sale părintelui Epis 
copă Ioana Meţianu, ca preşedintele na* 
naturală ală Asociaţiunei, domnulă vice
preşedinte secundară Dr. Lazara Petou, 
a deschisă şedinţa prin cuvinte alese şi 
bine simţite şi a salutată pe membri de 
bună-venire.

De-orece espirară trei ani dela con
stituirea biroului adunărei generali, mai 
înainte de t6te s’a procesă la alegerea 
acestui birou. Fiind-că II. Sa D-lă E- 
pisoopă este „preşedinte naturală“, de 
aoeea s’au alesă numai ceialaltl oficiali, 
anume de primă viee-preşediate Mgn. 
Sa leroteiu Beleşiu, arohimândritulă şi 
vicariulă nostru oradană, încărunţită în 
fapte bune pentru biserică şi naţiune. 
De ală doilea vioe-preşedinte s’au alesă 
vredniculă nostru advocată Dr. Lazaru 
Petcu, er de notari dd. Dr. loanii Trai* 
leseu şi loanii PetranU, profesori semi- 
n ari aii.

Din raportulă generală ală direc- 
ţiunei am putută înregistra următ6rele :

1) Direcţiunea propune ştergerea 
taxeloră dela acei membri, cari nu re- 
cunosoă a fi datori.

2) In anulă espirată s’au distribuita 
pe calea concursului 4 stipendii de câte 
20 fl. v. a.

3) Prelegeri publice n’a arangiată 
direcţiunea din cause neatârnătâre de 
dânsa.

4) S’au făouta paşii neoesari pen
tru întemeiarea unui cabinetă de lec
tură.

5) Cause, oe ar fi reclamată înte
meiarea fiscului n’a obvenită.

6) Cassa dispune de 2675 fl. 66 cr. 
v. a. elooaţl spre fructificare la institu- 
tulă „Victoria“ din locă.

7) Membri ordinari are Asooiaţiu
nea 53, er fundatori 18,

8) Şedinţe ordinare în anulă es- 
pirată a ţinută direoţiunea optă.

Adunarea generală alege o comi- 
siune de trei inşi în persanele d loră 
Ioană Ci oră, Ştefană Tămăşdana şi A- 
damă Deheliană pentru censurarea ra 
portului generala ; er altă comisiune de 
trei în personele d-loră Dr. Ioană Suciu 
Dr. Georgiu Plopă şi Elie Dogariu spre 
a însorie membri noi, şi pănă voră ter
mina comisiuuile, şedinţa se suspinde şi 
se preface în conferinţă, oa să potă sta
bili o listă pentru direcţiunea alegândă 
pa anulă 1891/92.

Intr’aoesfcea finindu-şl comisiunile 
agendele loră, se redeschide şedinţa. 
Pâr. Ioană Cioră, ca raportoră ală pri
mei comisiunl, propune şi adunarea ge
nerală primesce raportulă în generală. 
In desbaterea specială s’a ridicată la va- 
lore de cunclusă, oa în anulă viitoră să 
se dee spre scopuri culturali nu 80 fl.

fahrenaűsserstreitsachen, séu Perrend- 
UviiUeljárás, termini tot aşa de pu- 
ţnm cunoscuţi în legislatura euro
peană, ca şi legile pentru despo- 
iarea săteanului románü din Ar- 
dealü de proprietatea sa avitică 
rurala, numite: propinaţie, limitaţie, 
segregaţie şi comăsaţie pe care numai 
Moldo van Gherghely le iubesce şi 
le tălmăcesce în revista sa „Un
garia“ din Cluşiu.

Trecéndü prin aceste împreju
rări, vréndü-nevréndu am trebuitü 
sé intru la unü 4iarü şi Eminescu 
la altulü, eu eramü liberalü şi elü 
era conservatorü, aşa că ne bă- 
teamü în capete şi ne combăteamfi, 
ér séra împreună cinamü şi dâcă 
eu n’amü ajunsü sé fiu în gazetăria 
română, unü 4iaristü de ântâia mână, 
séu unü omü cu. reputaţiune literară, 
cum ar 4i°e Dl* Slavici, causa 
voiu arăta-o cu altă ocasiune.

La revedere. Teofil Frâncu.

v. a. oi 100 fl. v. a. âr direcţiunea să 
aviseză, la propunerea părintelui Hamsea, 
ca să fiă cu deosebită atenţiune la alinea a) 
din § 1 ala stătutelora întru împărţirea aju- 
târeloră. Referitoră la întemeiarea cabi
netului de lectură, adunarea generală în
drumă direoţiunea, să prooedâ câtă de 
seriosă şi să înaotiveze aoelă foculariu 
de viâţă socială, âr la adunarea gene
rală proximă să raporteze meritorială.

Adunarea generală îndrumă direc
ţiunea să purcedă ou t6tă energia la 
preluarea biblioteoei dela fostulă biblio- 
teoară de mai ană şi să o aduoă odată 
în ordine.

După tote aceste, la propunerea co- 
misiuuei, adunarea generală dă absolu- 
toră direcţiunei şi ofioialiloră pentru ac
tivitatea loră din anulă espirată.

Dr. Ioană Suoiu, ca referentă ală 
comisiunei oelei-lalte, recomandă şi adu
narea generală primesoe şi proclamă pe
11 inşi de membri ordinari noi.

Purce4ându-se la alegerea oficiali- 
loră pe anulă 1891/92, s’au alesă: di- 
rectoră primară: d-lă adv. Ioană Beleşiu, 
directoră secundară: profesorula Teo
doră Ceontea, cassară: profesorulă La- 
zară Tescula, controloră (esaotoră): în- 
văţătorulă Iosifă Moldovană, bibliotecară: 
preotulă Eliă Dogariu, economă: profe
sorula Dr. Ioana Trailesou, er de fisoă: 
Dr. Ioană Suciu, advocată. Lângă aceş
tia apoi s’au alesă 12 membri în di
recţiune.

După aceste finindu-se tote agendele 
generali, preşedintele, mulţămindă mem- 
briloră pentru interesarea viuă de afa
cerile asociaţiunei, esprimă speranţa firmă 
că aoestă asooiaţiune va prospera şi în
flori din ce în ce, şi va ajunge să fiă 
pe viitoră acelă fooulară saoru, din care 
să se p6tă încăl4i totă suflarea r6mâ- 
nescâ de prin patria de odini6ră a lui 
Claudiu şi Menumorotă.

La aceste cuvinte căldur6se ale pre
şedintelui, adunarea generală, prin ros* 
tulă oelă elooentă ală părintelui Hamsea, 
mulţămesce presidiului p'entru înţelâpta 
conducere şi-lă rogă să aducă şi la ou* 
nosoinţa Prea S. Sale votulă de încre
dere şi alipire a Asociaţiunei cătră ze- 
losulă şi bunulă ei protectoră.

Corespondentulu.

Şcolele de fete din Bucovina.
In şedinţa din 5 Noemvre a parla

mentului austriacă s’a disoutată între al
tele şi referinţele şcolare din Bucovina 
de cătră deputatulă română Dr. Ţurcană, 
care 4ise oă e datoria guvernului şi în 
deosebi a ministeriului culteloră şi in» 
struoţiei, de a ave o deosebită atenţiune 
din consideraţiunl umanitare asupra a- 
şe4ăminteloră de învăţămentă din Bu
covina, întemeiate de împăratulă Iosifă 
şi 4ice, că dela acesta pănă la anii şe- 
se4eoi, tote şcolele, ou esoepţiunea gim- 
nasiului din Cernăuţi, s’au înfiinţată de 
aşa numitele fonduri religionare greco- 
orientale. Şcolele acestea susţinute din 
fondulă religionară suntă oercetate nu 
numai de şcolari de confesiunea greco- 
orientală, ci în [mare parte, din causa 
limbei de propunere germană, suntă cer
cetate şi de alte naţionalităţi şi de şco
lari de altă confesiune, mai alesă de J i 
dovi. Fondulă religionară greco-orien- 
tală dă pentru şcole, pentru a oăroră 
susţinere e obligată statulă, 180,000 fl., 
pe când suma preliminată de stată pen
tru acelaşi soopă e cu puţină mai mare 
ca suma îndoită. Apoi oracoruiă arată 
trebuinţa unei şc61e pentru cresoerea şi 
instruarea feteloră. O oultivare spirituală 
mai înaltă şi o eduoaţiune religi6să mo
rală şi etică ca în chipulă acesta să pună 
basă desvoltărei morale a omenirei şi a so- 
cietăţei cetăţenesol. (Aplausa).

Oratorulă propune o resoluţiune, oare 
se prov6ce guvernulă, oa acesta să ac- 
oelereze întru câtă va fi posibilă nego- 
oiările, ce ţîntesc la înfiinţarea unei scoli gre- 
co-orientale superiore de fete în Cernăuţi şi în 
casă decă fondulă relig onară greco- 
orientală din Bucovina nu va ajunge

cu acoperirea speseloră, să se tdée 
suma recerută din mijlóoele statului şi 
să se însorie aceste în bugetula de pe 
anulă 1893 (Aplause).

Cu acésta discusiunea se intrerupe.

„Maghiarii şi Valahii“.
Sub acestü titlu fóia grecésea 

din Athena „Kari“ ( Timpulü) 
publică articululü de mai josü, ín 
care se reoglindézá în colorile ce
le mai fidele sufletulü fanariotu
lui grecü, care se înrudesce atatü 
de multü cu sufletulü Fanarioţi- 
lorü noştri ungurescí din vremea 
nouă şovinistă. Vomü reproduce 
acestü articulü fără a-lü mai co
menta, lăsândfi ca cetitorii noştri 
sé judece inşişî asupra monstruo- 
sităţilorfl, ce le cuprinde.

Etă articululü cu care se fâ- 
lesce a4î „Budapeşti Hirlap“ :

Piariştii români au esploatată ou 
rea voinţă presentarea studenţiloră greci 
la Giurgiu. După dânşii studenţii greoi 
ară fi reounosoutü întâietatea Valahiloră 
în cestiunl naţionale şi politice dintre po- 
pórele orientului. Fantasia lorü a poten- 
ţa t’o împrejurarea, că şi d-lă Dr. Rados, 
seoretarulă consiliului de miniştri din 
Athena, a fostă de faţă, de unde rătă
ciţii urmaşi ai lui Traianü au conchisă, 
că şi guvernulă grecesoă reounósce Va- 
lahiloră rolula de conducători asupra 
popórelorü din peninsula illyrică. Şi la 
acestă malitiósá esplicaţiune a loră se 
mai adauge şi împrejurarea, că vr’o doi 
studenţi greci s’au pronunţata la con- 
gresulă Valahiloră în contra intereseloră 
maghiare. Nu este în înteresulă nostru, 
alü Grecilorü, ca să manifestămă simţă
minte duşmănose în contra popórelorü 
de dincolo de Dunăre, cari pe noi, cei 
ce nu aparţinemă rassei slavone, ne des
partă de colosulü rusescă. Din contră, 
lupta şi interesele nóstre ne suntă co
mune.

Pe valahi îi desparte de popórele 
peninsulei illyrioe limba loră, originea 
loră, interesele loră naţionale şi Dunărea 
şi nu au nici ună motivă de a se alia 
ou aceste popóre. Ei suntă însă de bunü 
folosă peninsulei balcanice ca ună esce- 
lentă bastionu în contra invasiunei ru- 
sescl şi noi Grecii, privmdă lucrulă din 
acestă punctă, sinceră le dorimă Valahi
loră consolidarea loră naţională şi o în
delungată vi6ţă politică. Căci doră pe 
timpulă sclavagiului turcesoă, noi Grecii 
am civilisată acea conglomeraţiune de 
popóre barbare din Muntenia şi Mol
dova, noi li-amă salvată libertăţile loră 
administrative, noi i-amă învăţată limba 
elină şi i-amă adusă la cultură. Dér du
rere, căci li-amă fácutö bine ingraţiloră 
şi sâmburele culturei eline a cădută pe 
ună pămentă neroditoră. Cu tóté aces
tea dovedesoe istoria, că sângelui e* 
lină vărsată cu îmbelşugare în vinele 
loră, se datoresce progresula naţiunei 
loră, pe oare ómenii neesperţî în istoriă 
i-au numită Români. Şi totuşi Valahii 
necontenită îi calumnieză pe Greci în 
pressă, în şcole, pe bină în teatre şi 
se folosescă de tote ocasiunile, oa să ne 
strice. Noi însă nu ne batemü capulü ou 
astfelă-de ómen! superficiali, cari suntă 
conduşi de o patimă, de care nu-ţl poţi 
da sémá, şi de aceea nici nu sternesoă 
în noi o prea mare încredere faţă de 
dânşii. Stândă ei în faţa a două guri de 
lupă nu pară a fi în stare să se mântu- 
âscă. Pretenţiunile loră nu i*le justifică 
evenimentele istorice, căci istoria dove- 
desce, că aşanumita România de astă4l 
a fostă din vecuri calea neîmpiedecată 
a invasiuniloră barbare şi dovedesoe, că 
Valahii nu au fostă capabili să constitue un 
imperiu puternică şi de o viâţă îndelun
gată oa centru de resistenţă.

De Valahi diferă însă fórte multü 
Maghiarii, o naţiune viteză, eroioă, no
bilă, iubitóre de progresă. Descălecaţi 
înainte cu o miiă de ani în Panonia, ei 
au alcătuita ună stată puternică, care în 
mânia multeloră suferinţe, esistă şi as- 
tă4l. Maghiarii s’au luptată vitejesoe în
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contra Tătariloră şi în contra altoră 
órde barbare, pe când Valahii au pur
tată servilă şi fără bărbăţiă jugulă (sic!). 
Fii lui Zrinyi şi ai lui Hunyadi (ună 
Sârbă şi ună Română) au mântuită prin 
lupta loră vitejescă Oreştinismulă de Is 
lamismă şi íntróga Europă de lovitura 
de outropire osmană. Aşa au fostă Ma 
ghiarii (Sic). Şi astă4l sunt dânşii destinaţi 
de provedinţă, oa prin luptele loră glo 
rióse (!) sé salveze popórele orientului de 
eutropirile rusesoí(ü) şi Europa rSsăritână 
de potopulă slavă. Ei iubescă astădl pe 
Tarei, cari ori cum, şi dânşii stau oa 
ună zidă de apérare în contra colosului 
mosoovită; dór în viitoră, când Turcii 
voră dispăre (!) de pe arena istoriei, Ma 
ghiarii voră fi oei măi naturali, mai fo 
lositorî şi mai vitejescl aliaţi ai Gre 
oiloră.

Observămu în fine, că se face 
de rîsu numita fóia ungurésca 
care vró sé se laude cu acestü 
productü alu unei foi obscure fa 
nariote din Athena, de care de si- 
gurü, ca celelalte toi din Atehna 
cu buna cuviinţă şi cu mai multü 
respectü de adevérü, se vorü ru
şina, cu tóté ca nu nutrescü deo
sebite simpatii faţă cu elementulü 
romanescü.

„Fişpanii“ ori „comite supremii“ ?
Fóia şovinistă dela Cluşiu 

„Erdélyi Hirodo“ 4ice în artico 
iulu seu de fondii dela 6 Novem
bre, că de multu n’a mai cetitu 
unü articulü aşa de „ spulberatü“, 
ca articululu nostru primii de Vi
nerea trecută. Citâză defectuosu 
pasagiulü, în care amu constatatü, 
«ă „astăcjî, în era Kulturegyletu 
rilorü, a Kişdedovuriloru, a ordo- 
nanţeloru lui Csaky şi a candidă- 
riloru. k la Gruido Baussnern dela 
Făgăraşu, e multu mai reu, de- 
câtu cum era sub Nemţi, când 
poporulü nostru avea de a face cu 
„forstanejii“, „bezirkerii“ şi „ker- 
kermaisterii“. Comentândii acestü 
pasagiu, fóia ungurescă cţice:

„Din şirurile acestea se vede, că 
„Gazetei“ şi soţiloră săi de principiu le 
este totă una, ori că va trece adminis
traţia în mâna statului, ori că vomă ră
mâne pe lângă alegera funcţionariloră, 
deóreoe fóia citată 4i°e) fişpanii, vi- 
ceşpanii, fisolgăbirăii noştri etc. suntă 
totă numai agenţi politici, cari numai 
pentru aceea suntă puşi, ca să perse
cute naţionalităţile, să le amărescă, să le 
conturbe în afacerile loră culturale şi 
bisericesc!. După „Gazeta“, aceşti domni 
nu merită nici măcară atâta, ca să se 
namâsoă în sonora limbă român és că „co
mite supremă“ etc, deórece nu suntă 
mai buni, decâtă „bezirkerii“ nemţi, pe 
cari poporală de-asemenea i-a numită 
după numele loră germană“.

Fóia ungurescă află în fine ridiculă 
a crede, că fişpanii s’ar supăra din causă, 
c& nu li-se dice pe românesce „comite 
supremă“.

Dér nu înţelegu onorabilii şi 
patrioticii şoviniştî dela „Erdélyi 
Hirado“, că pentru istoria ţerii 
puţinu impórtá, décá se superă ori 
nu domnii fişpani de una seu alta, 
ci vorba este decă este mulţumitu 
séu nu poporulü cu funcţionarii 
ce i-se impunü şi cu tendinţele 
lorü de asuprire ?

Armata francesă
judecată de unii omu de stătu  

e r i g l e s u .
(Urmare.)

Charles Dilke spune apoi că în de- 
cursulă manevreloră o armată de ostă 
s’a luptată în oontra unei armate de 
vestă. Armata de ostă era oomandată 
de generalulă Davout, omă de 62 de 
ani, care odini6ră se distinse oa colonelă 
în armata de Metz, ună oficeră solidă 
şi escelentă. Sub comanda lui în fruntea

oorpului ală VII-lea era generalulă de I este după părerea generală, póte cea 
Negrier, unulă din oei mai tineri gene- dintâiu armată din lume. Armata fran 
rail ai armatei francese, ună oficeră cesă dela 1870 nu era fără îndoială cea 
bravă destinată a deveni oomandantă de dintâiu armată din lume, dór după cele 
armată. oe spuneau ofioerii, ei s’ar fi orezută, că 

Armata de apusă era sub ordinele aşa era şi atunol. 
generalului de Galliffet, cunosoută oa In armata de apusă, unulă din oele 
oficeră de oavaleriă curagiosă şi reou- două corpuri, faimosulă corpă 6, era co 
nosoută de toţi şi ca trategistă şi oa de- mandată de generalulă Jamont, oandi- 
plină ounoscătoră în a se servi de oele dată la primulă postă de comandantă 
trei arme, elă este membru ală consi- ală armatei, care va deveni probabilă în 
liului de răsboiu şi generală oomandantă curândă vacantă. Prima divisiune de in- 
de armată. Elă nu e populară în presă, fanteriă a generalului Jamont e coman 
dór s’a deprinsă să fiă rece în aoestă dată de generalulă Hervó, ună omă a 
privinţă. Din timpulă imperiului, gene- própe de aceeaşi vârstă ca generalulă 
ralulă de Galliffet n’a servită numai în Zurlinden, născută la 1837, şi chemată 
oavaleriă, căci a oomandată suocesivă o a face parte în viitórea generaţiune a 
brigadă de infanteriă şi o divisiă de in- comandanţiloră de arm ată. Celalaltă 
fanteriă. corpă era oomandantă de ună vechiă ofi- 

Generalulă de Galliffet era acompa- ţeră, mai bătrână chiar decâtă însuşi 
niatü de ună stată-majoră fórte energică, generalulă en chef, şi probabilă nevoită 
Aceste state-majore, în timpulă mane- tocmai din acâstă causă de a părăsi cu- 
vreloră, suntă vrednice de atenţiune, rândă comandamentulă oorpului său. Ge- 
oăcl suntă nisoe state-majore de răsboiu, neralulă Jamont este dintre toţi celă 
pe picioră în modă permanentă; esis- oare a acaparată mai multă favórea pu- 
tândă de faptă, de şi nu suntă indicate blioului în deoursulă mariloră manevre, 
nici în cărţi, nici în legi, nici în ordine, ceilalţi generali neconservándü decâtă 
ofiţerii cari le compună au alte ooupa- situaţia pe care o ocupau în faţa opi- 
ţiuni „în timpă de pace“. Décá ună res- niei din Franţa. In afară de generali, 
belă ar isbucni mâne, generalulă Saus- este întrebarea decă Republica acordă 
sier, ca generalisimă, şi generalii Da- óre-oare preferinţă omeniloră de origine 
vout, de Q-alliffet şi Billot, în calitate nobiliară. E sigură, că suntă mai mulţi 
de comandanţi ai armatei, ară fi înoun- de aceştia în rangurile superióre decâtă 
juraţi de oficerl de stată-majoră, pe cari îi în cele inferióre, şi era în adevără cu 
întâlnescă în tótá săptămâna în ouartie- riosă de a se observa, că la Columbey 
rulă loră generală seu la dânşii în timpă les-deux, Elises şi la Vendeuvre, arma
de pace.... Generalulă de artileriă ală tele de ostă şi vestă, cari luptau una 
generalului de Galliffet e generalulă Zur- contra alteia, erau comandate, una de 
linden, cere comandă artileria din Paris ună duce şi alta de ună prinţă şi mar
ín timpă de pace; este ună bărbată de chiză, căci generalulă de Galliffet, deşi 
o distinoţiă estraordinară, tînără, fórte lasă deoparte acestă titlu, e prinţă de 
ounoscătoră, atâtă în ce privesce cele- | Martignes, precumşimarchisă de Galliffet.
lalte arme câtă şi a sa propriă, şi des
tinata de sigură a deveni la rându-i ge
nerală comandantă. Generalulă Zurlin
den aparţine, ca şi generalii Saussier şi

(Va urma.)

C o n v o c a r e .
Reuniunea învătătoriloră români gr.

de Négrier, acelei fracţiuni de oficeri I or- din districtulă XI. ală Făgăraşului
francaşi distinşi, cari au scăpata din oap- ™ tmé adunarea p n e ra lă  districtuală 

\  t  ^  • . de ăsta anö in 10, 11 şi 12 Novembre v. tm tatea  dela 1870 din Germania şi au 0 ,n opidultt Făg&raşiSi ]a oar6se învifc&
primită comandamente dela Gambetta. toţi membrii, precum şi toţi binevoitorii 

Şefulă statului majoră, în timpă de acestei corporaţiunl. 
răsboiu, ală generalului de Galliffet este Epitropiile parochiale şi şcolare suntă
generálnia Brault, şefula secretariatului a , f 0T!.dé1 P® taT« t«°rîr  i i i . diurne de celă puţină 1 n. v. a. pe di
la ministerula de rësbom, mana drept», L j pauşaift de oălătoriS. (§ ultt 8 dia Sta-
după d. de Miribel, a d-lui de Freycinet. tute) Âbsentările nelegitimate ge voră
Generalulă Brault, corăspunde esactă pedepsi cu B £1. (§ ulă 9 din Statute).
ideei ce s’a făcută despre dânsulă, după Programa :
reputaţia sa fórte muncitoră şi îndepli- Şedinţa 1. Duminecă 10 Noemvre a.
nindu-şl însărcinările cu cea mai admi- m* : 1) Asistarea m corpore la serviciulă
rabilă bună disposiţiă oe se póte închi- divin?’ Impreunattt ou parastasa pentru 

. K n \  v decedaţii membri ai reumunei şi pentru
pui. Ar fi greu sê se găsescă tre> ómenl f6rieiţiiv !ntru pomenire Archiepisoopuli
mai capabili în trei chipuri diferite, de Andreiu baronă de Şaguna şi Anania
câtă generalii de Galliffet, Zurlinden şi Trombiţas. 2) Deschiderea şedinţei şi ce-
Brault; dér potă se colaboreze şi voră tirea apelului nominală. 3) Alegerea co-
colabora, ceea-ce e luoru principala. Ge- misiuuiloră.

, i ' -r, i, r, „ n Şedinţa II. Duminecă 10 Novembre
neralulă Brault pote sê nu f i i  înde- I m ^  Eavportnlft 00mitetului central, des-
obşte populară, dér a dovedită, în frn- pre aotivitateareuniunei în anulă tr. şcol.
tea zuaviloră săi, la "Woerth, că e ună 5) Raportulă oasarului. 6. Raportulă bi-
vitéza şi nu e nimeni care să i potă tă- bliotecarului.
gădui o înţelegere perfectă a funcţiuni- _ ^unï H  Noemvre a m.:
i w ai. i. i • - v  • 7) „Oaia“, prelegere practică de Tran-

sale de ?efa M  Statulnl mai° rei. dafira Drágomirü. 8) Recensiune asupra
totă ce are de făcută, e făcută ou o ^Noului ABC-dară ilustrată“, de Dome-
exactitate matematică. Generalulă Zur- ţiu Dogariu, prin Ioană Berescu. 9) Cri-
inden este ună tipă absolută diferenţă tică asupra operatului lui Ioană Capătă

de generalii de Galliffet şi Brault ; ună w^reP^ur^ e . ^  datorinţele civile“, de
„ , , x ox i w w Filaretă Dăişoreana şi Ioană Roşea,orna care ar pute sé fiă colonela ala g ed; . I y  LuuI u  Noemvr6 p. m..

gardei prusiene, ună Alsaoian formată i0 ) Preotulă şi învăţătorulă. disertaţiune 
a şola politechnică, sciindă să vorb0scă de Davidă Chiujdea. 11) Recensiune a- 

nemţesce fără accentă ; probabilă acestei supra opului „Istoria biblică“ de G. Ludu
cunoscinte datoresce evasiunea sa dela ^  ? (?Pa
10r,A j- • v. i. £ i. w v limonă Nastea. 12) Metodulă caligrafiei1870 din vecinătatea fruntan.lora rusescl, de Georgiu Andr0n0.
oeea-ce îi permise să reia serviciulă şi Şedinţa V. Marţi 12 Noemvre a.
să obţină o înaintare. m. : 13) Referada comisiunei însărcinată

Aoeştl membri ai Statului majoră cu oensur8'rea raportului comitetului oen-
trala. 14) Referada comisinuei însărci-

în 24 Octomvrea v. la 11 6re a. m. în 
ală 8-lea ană ală păstorirei sufletesol 
şi în ală 34-lea ană ală vieţei sale. Cu 
inima înfrântă de durere aduce la ou* 
noscinţă întristata familiă: Iosifă Popo- 
viciu, parochulă Satului-nou ca tată, Sofia 
mamă, Sofia soţiă, Timotheiu frate, E- 
lena oumnată şi nepoţii Evrosina şi Vic- 
toră.

Fiă-i ţărîna uşâră!

ală generalului de Galliffet, puşi sub or nată ou censurarea raportului oasarului.
dinele generalului Brault, m au uimită j Referada comisiunei însărcinată ou 
pe mine, care am văcjută în deoursulă censura raportului bibliotecarului. 16) 
răsboiului statele-majore prusiene, prin Referada comisiunei pentru propuneri, 
resistenţa loră constantă la oboselă şi, Curenţii. 18) Constituirea reuniunei
mai presusa de tóté, prin interesula ou P« " n6 “ <™ P«"0*# de 3 «*"• 19) I“ '. chiderea şedinţeioră.
oare facă totă ceea ce facă: şi ceea ce w ^. , A Y Fagarasu. 25 Octomvre 1891.
face impresia cea mai adencă, este mo
destia militară a oficeriloră francesi ce- luliu  Danii, Ioanii Berescu, 
i « t  j.* v j  a i I preşedinte. secretarii!, loră mai distinşi de astăql: in aoestă 1
privinţă deosebirea e mare între gene- I NECR0L0GŰ. Petru Popovicî pa- 
ralii actuali şi generalii francesi din vre- rochă rom. ort. ală Eoichei-române, după 
mile trecute. Armata francesă dela 1891 | ună morbă greu a răposată în Domnulă

DIVERSE.
Mişcarea poporaţiunei în Francia.

Datele statistice privitâre la mişcarea 
poporaţiunei franoese în anii din urmă 
nici decum nu se potă numi îmbuoură- 
t6re. De mai mulţi ani poporaţiunea în 
Francia a stagnată, er în anulă 1890 s’a 
constatată, că ea a dată îndărătă şi înoă 
într’o măsură, oe inspiră seri6se îngri
jiri. După ună raportă «oficiosă, adresată 
ministrului de oomeroiu, în 1890 s’au 
săvârşită în Francia 269,332 de căsă
torii ; despărţiri sâu divorţuri s’au în
tâmplată 5457, nasceri au fostă 838,059, 
6r caşuri de m6rte 876,505. Comparândă 
aceste cifre cu datele statistioe din anulă 
precedentă, 1889, resultatulă se presentă 
astfeliu: căsătorii s’au întâmplată mai 
puţine cu 3602, despărţiri mai multe cu 
671, nasceri mai puţine ou 42,520, er 
caşuri de morte s’au ivită mai multe 
ou 81,572 oa în anulă de mai ’nainte. 
Anulă 1890 este aşa-deră pentru Fran- 
oia unulă dintre anii cei mai nenorociţi 
ai secolului presentă; numărulă nasoe- 
riloră în acestă ană numai cu 12,000 
este mai mare ca celă din 1871, âr nu
mărulă oasuriloră de m6rte de 20 de 
ani n’a mai fostă aşa de mare. In fine, 
cu escepţiunea anului 1870—71, de 40 
de ani n’a mai fostă atâtă de mică 
numărulă căsătoriiloră, oa acum. Numă- 
rulă divorţuriloră cresce în continuu dela 
1886 înc6ce. In 1889 pentru esemplu 
s’au întâmplată 4786 de divorţuri, în 
1890 însă ele au atinsă cifra de 5457.

„Temps“ esplică tristulă resultată 
ală acestora cifre parte prin miseria pri
cinuită prin nimicirea viiloră de filoxeră, 
jarte prin scumpirea prea mare a arti- 
ouliloră de mâncare, urmată în urma 
sistemului esagerată de vamă. De altă 
parte, 4i°© numita foiă, este cunosoută, 
că în ţinuturile relativă mai sărace, ca 
d. e. în Bretagne, numărulă nasceriloră 
este mare şi peste totă cjisă, nu popo
raţiunea lipsită de capitale dă mai pu
ţine nasceri, ci din contră, poporaţiunea 
mai cu dare de mână pe cale artificială 
imiteză numărulă nasceriloră ou soo- 
pulă, de a-şi pute înzestra mai bine 
copii. Scăderea nasceriloră este, după 
amintita f6iă, simbolulă îmbogâţirei. Se 
pare însă, că tristele date de mai susă, 
de oumva suntă în adevără corecte, 
şi-ar pute afla esplioaţiunea şi în pro
gresele „civilisaţiunei“ rău înţelese, după 
oare legăturile conjugale familiare suntă 
totă mai puţină respectate, în timpă ce 
demoralisaţia, sub scutulă „civilisaţiunei“, 
îşi urmeză fără genă cursulă său.

Cătră domnii industriaşi şi meseri
aşii orăşului Braşovă.

Din incidentulă presenţei iminente 
a Escelenţelor loră, a domnului ministru 
reg. ung. de oomerciu şi a domnului 
ministru ală agriculturei, în oraşulă 
nostru, după resoluţiunea comitetului 
festivă li se voră presenta doirniloră 
miniştri produsele industriei braşovene 
într’o esposiţiune industrială improvisată.

Incunosoinţându-se onoraţii domni 
industriaşi şi meseriaşi ai oraşului 
Braşovă despre acesta întenţiune, 
suntă rugaţi totu de-odată, să asi
gure reuşita acestei mici esposiţii 
printr’uuă viu ooncursă ală loră, pentru 
ca în acâstă esposiţiă să fiă fidelă repre- 
sentate produeţiunile nostre industriale. 
Nu mai trebue amintită, că împărtăşirea 
la acestă esposiţiune, este chiar în inte
resula propriu ală industriaşiloră.

Acei domni, cari doresca să ia parte 
la acestă esposiţiune, suntă rugaţi, casă 
facă cunoscută intenţiunea loră neîntâr
ziată secretarului camerei comerciale şi in
dustriale Eugen Iekelius.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabila interimală: 
Gregoriu Maiorii.
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C n r s i i l i i  pieţei H r a ş o v i i
din 10 Noemvre st. n. 1891. 

■ancnote românescî Cump. 9 31 Vênd. 9.35
Argintü romänescü « „ 9 23 n 9.28
Hapoleon-d’orl • - „ 9.82 r> 9.36
Lire turcesc! - • „ 1048. n 10.53
Imperiali - - « * „ 9.48 n 9 53
titalbinl . . . .  „ 5.40 n 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n

n » 5% n —.— n —.—
Euble rusesc! - - • „ 117.— n l l i —
ItărcI germane - • „ 57.30 n 57.70
Discontulü 6 — 8°/o pe anù.

Cursulü la bnrsa din Viena
din 9 Noemvre a. c. 1391

Santa de aurü 4 °/0 - - - - - 
Banta de hârtiă5°/0 - - - - - 
Imprumutulü cáilorü ferate ungare

aurü .....................................
dto a rg in tü ......................

102 85 
100 35

116.20
98.15

Amortisarea datoriei cäilorüjj ferate de 
ostü ungare [1 -ma emisiune] 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisunei] - - 

Amorf isarea datoriei cäiiorü ferate de 
ostü ungare (3-a emisiune) - 

Bonuri rurale ungare • . . .  
Bonuri croato-slavone - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă 
LosurI din 1860 
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. • 
Acţiunile băncei de creditü austr , 
Q-albenl împărătesei- - - . . .
Napoleon-d'orI ..........................
Mărci 100 împ. germane - -
Londra 10 Livres Sterlinge

- 11150

tO 25 
104.50

151. -

129.25 
91.— 
90.70 

1C8.05 
136.— 

1003, ~
314.75
271.75 

6.60 
9.36

57.82 V, 
117.80

A v ist d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sd 

binevoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurtii şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuta tuturorti D-lorti abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorîi 
9Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
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0 specialitate necomparabîlâ
între tote apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi străinătate

este
a p a  mli^.era,lEu d e

„RÉPÁT»

Celű mai curaţii şi binefăcătorii producţii naturalii.
C a li o r  v iz ii adecă. c u  v in ii.

oare în urma composiţiunei pre fericite a părţiloră sale minerale şi a 
|,  conţinutului estraordinarii în acid-carbonio se buoură de o valore medi

cinală forte mare şi de unti renume universala neîntrecute.
Apa minerală de ţ ţ B e p a t u  sS întrebuinţeză ca medicamentâ CU 

cele mai strălucite succese în contra conturbăriloru de mistuire, în contra 
stărilora catarhalice a Stomachului şi a organeloru respirătore, în contra 
maladieloru rmichiloru şi a beşicei etc., are unu efectă admirabilă la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatorii nepreţuibilu.

nu se pote compara acestă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a 
continentului.

Şampagnult apelorü minerale.
Conformii ordonanţei înaltului ministerü de interne No. 5891/VIII 

din anula 1890, apa minerală de R é p á t “  este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilorö sanitare.

Veritabilitatea apei sé constată prin aceea, că dopula sticlei tre- 
bue sé fiă însemnata ou : „K.-Impér Répáti“. Deci sé rógá a sé observa 
acesta spre evitarea falşificărilora prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ^ B é p á t u  se găsesce în calitate prospătă şi ve
ritabilă in depositulü subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima
Administraţiunea isvorului 

Jo s e f  G yörgy,
662,50—40 Braşovâ, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.
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n ^ f e r s u L l - u .  t r o n - u . r i l o r " d
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Octomvre 1891.
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Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel

Cluşiu

Apabida 
Ghiriş 
Cuoerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiuda
Teiuşii

Crăciunela
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică
Mediaşa
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalău
Homoroda
Augustina
Ap aţa
Feldióra

Braşovu

Timişa 
Predeala 
Bucuresol

T renă 
de 

persón.

T renü
accele

rată.

10.50
8.80

11.88
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.31
3.04
3 46
4.04
5.26
6.10 
6.41 
7.17 
8.

8 . -
1.50 
3.57
5.51

T renü
de

persón.

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

5.50

T ren  de 
persóne

12.20
1.41
2.26

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58

1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

T renü
accele-

ra tü

3.25

Trenü
aocele-

ra tü

T renü
de

persón,

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58

1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31

Bucurescï 
Predeala 
Timişa

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa 
Augustina 
Homoroda 
Haçfalëu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela
Teiuşii

Aiuda
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Grhirişa 
Apahida

9.30

Cluşiu j

Nădăşela
Ghîrbău
Aghireşa
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratoa
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare^

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

Mureşii-Xudoşu—Bistriţa

7.35
1.12
1.42 
2.18 
2.48 
3.19 
3.40
3.56 
4.29 
5.34 
5.54 
6.21
6.42 
6 55
6.57

7.31

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

T renü
accele-

ra tü

T renü 
de 

persón.

T renü
de

persón .

T renü
accele-

ra tü

T renü
de

p ersón

6.58

14.28

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradú
Grlogovaţa 
Gyorok 
Paulişa 
RadnaLipova 
Conop
Bérzava
Soborşina
Zama
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PisM)
Orăştia
Şibota
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

10.50 8 . - 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. d. per. 

2.20 5.46
4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13!
8.26 9.29!
8.52 9.53
9.50 1019!

10.16 10.50
10.36 11.16
11.— 11.44
11.26 12.06;
11.53 12.38!

T renü
de

p ersón .

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamă
Soborşină 
Bêrzava 
Conopü 
RadnaLipova 
Paulişa 
Gyorok 
Glogovaţa

Aradu
Szolnok 
Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

T renü
accele-

ra tü

T renü
de

persón

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55
7.20

1.39
2.19,
2.36!
3.03!
3.30
4.17 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.

7.101
7.43
8.27
8.59
9.23

S i b i i u —C o p ş a - m i c ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
802 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 48 
11.09 
11.40 
12.05

Cucerdea-Qşorheiu - fi. sas.
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

S i m e r i a  (Pisti) P e t r o ş e n i  j| P e t r o ş e n î - S i m e r i a  (Pisti)

6.11

6.43
7.12

7.51

Simeria
Streiu
Haţega
Pai
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6 . - 10.35 4.22 Petroşeni 6 . - 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A r a d u —T i m i ş o r a T i m i ş o r a —A r a d i i

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

Timişora
Vinga
Aradu

6.2oJ
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05,
6.40
7.50

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35
7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs.-OşorhCucerdea
Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 . -
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Cr I i i r i s i í —T u r d a T u r d a —€ * l i i r i s u

8.40
Ghi rişti 
Turda

7.48 10.35 3.40 I0.20I Turda 4 .50I 9.30 2.30
8.08 10.55 4 . - 10.44| Ghirişii 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

7.20 6.05 S i g h i ş o r a —O d o r l i e i u  [| O d o r l i e i i i —S i g l i i ş o r a

Murâşa-Ludoşa 
Ţagu-Budatelioă 
Bistriţa . . .

Notat

4 . -
6.48
9.59

B i s t r i ţ a —J f l u r e ş u - I i u d o ş u

Bistriţa 
Ţagu-Budctelică 
Murăşa-Ludoşa

Sighişora. . . 4.30111.25 Odorheiu. 8.15 3.15
Odorheiu . . . 7.21 2.11 Sighişora. • • 10.52 6.10

Careii-marî --Zeläu 1 2Eel&u—Car eii-mari

Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá ôrele
Careii-marl 
Zelău. .

5.5o| Zelău 1.56
11.—I Careii-marî 6.48

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

Braşov—Kémesei
Braşov
Zernesci

5.45 2.58
7.26 4.39

Zernesci
Braşov

8 . -
9.24

5. 
6.44

Braşov—Ş^fteorgin
Braşovti 
Uzona 
S .Georgiu

8.30 
9 43 

10.23

3.10
5.23
5.03

§.-Georgiu-Bra§ov.
S.-0eorgiu
Uzona 
Braşovu

6.32
7.00
8.08

5.17
5.45
6 53

Tipografia A. MÎJREŞIANU, Braşovu


